上市地点:深圳证券交易所



# 珠海光库科技股份有限公司

2020 年非公开发行 A 股股票

募集资金运用的可行性分析报告

二〇二〇年三月

# 一、本次募集资金投资计划

本次非公开发行 A 股股票募集资金总额不超过 71,000.00 万元人民币,扣除发行费用后将用于铌酸锂高速调制器芯片研发及产业化项目和补充流动资金,具体情况如下:

单位: 万元

序号	项目名称	项目投资总额	拟投入募集资金
1	铌酸锂高速调制器芯片研发及产业化项目	58,500.00	54,000.00
2	补充流动资金	17,000.00	17,000.00
合计		75,500.00	71,000.00

若本次非公开发行实际募集资金净额低于拟投资项目的实际资金需求,在不 改变拟投资项目的前提下,董事会可根据项目的实际需求,对上述项目的募集资 金投入金额、优先顺序进行适当调整,不足部分由公司自行筹措资金解决。

本次发行募集资金到位前,公司将根据项目进度的实际情况,以自有资金或 其他方式筹集的资金先行投入上述项目,并在募集资金到位后按照相关法律法规 予以置换。

# 二、本次募集资金项目的基本情况

### (一) 铌酸锂高速调制器芯片研发及产业化项目

#### 1、项目基本情况

本项目预计总投资 58,500.00 万元,其中本次非公开发行股票募集资金拟投入 54,000.00 万元,不足部分将由公司通过自筹方式解决。

本项目系基于公司对光通信器件产业未来发展趋势和技术更新的判断,推动公司现有产品的丰富及研发拓展,具体产品包括用于相干通信的 400G/600G 调制器、用于相干通信的 100G/200G 调制器、10G 至 40G 强度调制器系列、模拟调制器等。本项目达产后,公司将新增 8 万件铌酸锂调制器芯片及器件产能,进一步推动公司光通信器件产品的升级及提升公司整体研发水平,巩固公司在光学元器件领域的优势地位。

# 2、项目建设的背景

# (1) 国家政策支持带动我国光通信行业快速发展

光通信是以光波为载波的通信方式,其在应用过程中所涉及的产品主要包括 光纤光缆、光通信器件、光通信设备三个主要部分,其中光调制器是高速、长距 离光通信的关键器件,主要用于光通信网络中光信号调制。

光通信是现代信息网络的核心技术之一,是国家重点支持的战略新兴产业。 为支持光通信行业快速发展,近年来国家出具了一系列支持光通信产业发展的政策。

2013 年 8 月,国务院发布《"宽带中国"战略及实施方案》,指出将在信息 光电子、新一代移动通信、下一代互联网、下一代广播电视网、移动互联网、云 计算、数字家庭等重点领域,加大对关键设备核心芯片、高端光电子器件、操作 系统等高端产品研发及产业化的支持力度。

2016年11月,国务院发布《"十三五"国家战略性新兴产业发展规划》,提出要实施网络强国战略,并部署了推进高速光纤网络建设、实现向全光网络跨越、加快推进城镇地区光网覆盖、加快构建 4G/5G 新一代无线宽带网、布局大型超大型数据中心、推进"互联网+"行动、实施国家大数据战略等具体任务。

2016 年 12 月,国务院发布《"十三五"国家信息化规划》,提出以系统思维构建新一代网络技术体系、云计算体系以及高端制造装备技术体系,协同攻关高端芯片、核心器件、光通信器件、操作系统、数据库系统、关键网络设备、高端服务器等关键软硬件设备。

综上,受益于国家产业政策的支持,我国光通信行业将快速发展,为光通信 元器件生产商带来宝贵的市场机遇。

#### (2) 核心光学元器件技术短板严重制约我国光通信产业发展

随着光通信产业不断发展,缺少核心元器件和关键材料这一制约我国光学产业发展的瓶颈问题日趋严峻。中国电子元件行业协会《中国光电子器件产业技术发展路线图(2018-2022年)》指出,目前国内核心的光通信芯片及器件仍然严重

依赖进口,高端光通信芯片与器件的国产化率不超过 10%,要求力争在 2020 年实现铌酸锂调制器芯片及器件市场占有率超过 5-10%,并不断替代进口,扩大市场占有率,并于 2022 年实现市场占有率超过 30%。

随着中国光网络、5G、"互联网+"等国家重大应用需求逐步推进,市场对高端光学芯片及其他核心元器件的需求将进一步增大,为公司带来更多的市场机遇。

(3)公司良好的技术研发能力、业务布局和市场推广能力是本次募集资金 投资项目实施的基础

公司高度重视新技术和新产品研发,坚持以市场为导向的研发理念,及时掌握国内外光学元器件产业的发展动向,密切关注行业的技术进步。通过不断加强研发投入,逐步提升公司核心竞争力,保证公司在国内和国际市场竞争中的优势地位。公司自成立以来就致力于光学元器件的研发、生产和销售,拥有科研开发和设计生产一体化能力。经过多年发展,公司目前已成为国内光学元器件领域研发实力强、产品类型丰富、产品质量稳定的优质供应商,公司多年的生产研发经验为本项目实施打下坚实基础。

2018年,公司以现金方式收购深圳加华微捷科技有限公司 100%股权,快速进入高速发展的数据中心、云计算和 5G 产业链; 2020 年初,公司以现金方式完成对 Lumentum 及其附属公司位于意大利 SanDonato 及其代工厂的铌酸锂系列高速调制器产品线相关资产的收购,进入电信级铌酸锂系列高速光调制器芯片及器件产品市场。公司将依托现有资源,继续拓展在光通信器件领域的布局,努力扩大在光学芯片领域的研发、生产、封装、测试能力,扩大生产规模并丰富产品线。

在市场方面,公司能够通过研发创新、市场开拓、品质优化等多种措施,为客户提供高效的业务解决方案,公司客户遍及欧洲、亚洲、北美等区域,涉及光纤激光器、光网络设备等行业领域。众多的优质客户资源、客户区域的全球化分布和客户行业的多元化布局降低了公司的经营风险,并为公司未来的发展和产能的消化提供可靠的保障。

综上, 公司良好的技术研发能力、业务布局和市场推广能力为本次募集资金

投资项目的实施奠定了坚实的基础。

# 3、项目建设的必要性及可行性

# (1) 光通信行业的快速发展为光通信器件产品提供广阔的发展空间

得益于各国政策的大力支持和技术研发的大量投入,全球通信产业得到快速发展。我国光通信行业无论是在国家政策还是在运营商投入等各方面都在引导光通信行业朝利好方向发展。在国家政策方面,国家不断颁布促进光通信行业发展的政策,将"宽带中国"战略、"互联网+"战略升级为国家战略,并提出加快建设"数字中国",推动物联网、云计算和人工智能等技术向各行业全面融合渗透,构建万物互联、融合创新、智能协同、安全可控的新一代信息技术产业体系。在运营商投入方面,三大运营商一直持续加大光纤网络的建设,尤其是 5G 时代加速到来,"5G 商用,承载先行",也促使运营商光通信设备集采量增加。

光通信产业作为新一代移动通信、下一代互联网、三网融合、物联网等领域的重要支撑产业,已成为实现国家规划相关重点领域产业及战略性新兴产业跨越式发展的重要基础。光调制器是光通信传输系统的核心部件,随着光通信行业和各应用领域的快速发展,光通信器件产品在通信网络建设中发挥的作用越来越大,光通信器件生产制造商将迎来新一轮市场机遇。

#### (2) 5G 通信产业的发展将进一步推动光通信产品的市场需求

全球通信产业已经进入新的大融合、大变革和大转型的发展时期。5G 作为一项全球性的通信技术标准,已成为国民经济转型升级的重要推动力,我国高度重视 5G 技术的发展,在网络强国、制造强国、信息化发展战略等规划中均对 5G 的发展做出明确的部署,5G 已成为国家战略制高点。

根据中国信息通信研究院《5G 经济社会影响白皮书》预测,到 2030 年 5G 带动的直接产出和间接产出将分别达到 6.3 万亿和 10.6 万亿。在直接产出方面,按照 2020 年 5G 正式商用算起,预计当年将带动 4,840 亿元直接产出,2025 年、2030 年将分别增长到 3.3 万亿、6.3 万亿,十年间的年均复合增长率为 29%;在间接产出方面,2020 年、2025 年和 2030 年,5G 将分别带动 1.2 万亿、6.3 万亿和 10.6 万亿,年均复合增长率为 24%。5G 通信将进一步推动光通信行业和光通

信产品的高速发展, 公司亦将迎来新一轮市场机遇。

高速电光调制器是大容量光纤传输网络和高速光电信息处理系统中的关键器件,铌酸锂电光调制器具有频带宽、稳定性好、信噪比高、传输损耗小、工艺成熟等优点,因此成为当前电光调制器市场的主流产品。随着 5G 网络和数据通信的高速发展,带动核心光网络向超高速和超远距离传输升级,对光通信骨干网的需求也不断增加。按照 WinterGreen Research 的预测,2024 年全球调制器芯片及器件市场(包含通信、传感以及其他)将增长至 226 亿美元。

(3) 铌酸锂高速调制器芯片研发及产业化项目将有效提高国内同类高端光通信器件芯片的供给能力

铌酸锂系列高速调制器芯片及器件主要应用于高速、超高速干线光纤通信网络中光信号的调制,是搭建高速光网络必不可少的器件。由于该类产品设计难度大、工艺极其复杂,全球仅有少数公司能够批量供货,因此目前我国电信级铌酸锂系列高速调制器主要依赖进口。公司铌酸锂高速调制器芯片及器件投产后,将有效提高国内高端光通信器件的供给能力。

同时,公司将借助本次募集资金投入开展对铌酸锂薄膜调制器等新产品的研发。铌酸锂薄膜调制器具有尺寸小、性能高、功耗低的特点,是未来铌酸锂调制器的主要发展方向之一。本次募集资金投资项目有助于加速公司铌酸锂薄膜调制器的开发,助推光通信技术升级。

(4) 公司丰富的生产研发经验将为本项目的实施打下坚实基础

公司自成立以来就致力于光学元器件的研发、生产和销售,拥有科研开发和设计生产一体化能力。经过多年发展,公司目前已成为国内光学元器件领域研发实力强、产品类型丰富、产品质量稳定的优质供应商。

公司高度重视新技术和新产品研发,坚持以市场为导向的研发理念,及时掌握国内外光学元器件产业的发展动向,密切关注行业的技术进步,通过不断加强研发投入,逐步提升公司核心竞争力,保证公司在国内和国际市场竞争中的优势地位。公司将充分发挥在铌酸锂系列高速光调制器芯片及器件领域的技术能力,利用公司在技术开发、质量管控等方面的积累优势及多年的生产研发经验,为本

次募投项目实施打下坚实基础。

(5) 公司稳定的客户基础和完善的营销网络为本项目的实施提供有力保障

公司自创建以来便深耕于光学元器件领域,能够通过研发创新、市场开拓、品质优化等多种措施,为客户提供高效率的业务解决方案,积累了大量的中高端客户资源,获得了国内外客户的广泛认可。众多的优质客户资源、客户区域的全球化分布和客户行业的多元化布局降低了公司的经营风险,并为公司未来的发展和产能的消化提供可靠的支持,公司稳定的客户基础和完善的营销网络亦为本次项目的实施提供强有力的保障。

# 4、项目投资概算

本项目总投资额为 58,500.00 万元,包含土地购置款 1,000.00 万元、基建投资 16,000.00 万元、芯片生产中心投资 18,000.00 万元、封装测试中心投资 14,000.00 万元、研发中心投资 9,500.00 万元。本项目拟使用募集资金 54,000.00 万元,具体情况如下:

单位: 万元

序号	投资类别	投资金额	投资金额占比	拟使用募集 资金金额	募集资金投入金 额占比
1	土地购置款	1,000.00	1.71%	-	-
2	基建投资	16,000.00	27.35%	16,000.00	29.63%
3	芯片生产中心	18,000.00	30.77%	18,000.00	33.33%
4	封装测试中心	14,000.00	23.93%	14,000.00	25.93%
5	研发中心	9,500.00	16.24%	6,000.00	11.11%
合计		58,500.00	100.00%	54,000.00	100.00%

# 5、项目预期收益

经测算,本项目投产后预计税后内部收益率为17.07%,预期效益良好。

#### 6、项目建设期

本项目中,封装测试及研发中心的建设周期为 1.5 年,芯片生产中心的建设周期为 4 年。

## 7、项目实施主体



本项目实施主体为上市公司。

#### 8、项目的审批程序

截至本报告出具日,本项目相关备案、环评手续仍在办理中。

## (二)补充流动资金

# 1、项目基本情况

本次募集资金中拟使用 17,000.00 万元用于补充流动资金,占公司本次募集资金总额的 23.94%。公司在综合考虑现有资金情况、实际运营资金需求缺口、市场融资环境及未来战略规划等因素来确定本次募集资金中用于补充流动资金的规模,整体规模适当。

#### 2、项目的背景及必要性

#### (1) 满足公司业务规模扩张的资金需求

2017、2018 及 2019 年度,公司分别实现营业收入 23,031.48 万元、28,927.83 万元及 39,078.00 万元,整体呈高速增长态势。未来,随着公司技术实力不断提升、产品结构不断丰富、业务规模稳步增长,公司对流动资金的需求将日益增加,现有的流动资金在维持现有业务发展的资金需求后,难以满足公司未来业务发展对营运资金的需求。因此,公司本次募集资金部分用于补充流动资金有助于缓解公司日常经营的资金压力,为未来公司业务规模扩张提供保障,进一步提高公司的持续盈利能力。

#### (2) 提高公司的抗风险能力

公司在日常生产经营中可能面临市场环境变化、市场竞争加剧等各项风险因素,未来若公司所处行业出现重大市场不利变化或其他不可抗力因素,将对公司的生产经营造成重大不利影响,保持一定水平的流动资金有助于提高公司的抗风险能力。同时,当市场环境对公司生产经营具有促进作用时,保持一定水平的流动资金能够帮助公司抢占市场先机,避免因资金短缺而错失良机。

综上,本次募集资金部分用于补充流动资金,有助于缓解公司未来业务规模 扩张的资金压力,优化公司资产负债结构,降低公司财务风险,提高公司抗风险 能力,促进公司的经营发展。

# 3、项目可行性

光学元器件行业是资金、技术密集型行业,光纤激光器件及光通信器件生产 企业的发展离不开资金的持续投入。公司本次募集资金部分用于补充流动资金, 旨在缓解公司日常运营面临的资金压力、支持公司业务发展、提高公司抗风险能 力,符合光学元器件行业经营需要。

同时,本次非公开发行募集资金用于补充流动资金符合《上市公司证券发行管理办法》《创业板上市公司证券发行管理暂行办法》《发行监管问答——关于引导规范上市公司融资行为的监管要求》等规章制度关于募集资金运用的相关规定,方案切实可行。

# 三、本次非公开发行对公司经营管理和财务状况的影响

# (一) 本次发行对公司经营管理的影响

本次募集资金在扣除相关发行费用后将用于铌酸锂高速调制器芯片研发及产业化项目和补充流动资金。铌酸锂高速调制器芯片研发及产业化项目紧紧围绕公司主营业务展开,符合国家相关的产业政策以及公司整体战略发展方向,有助于延伸公司的业务渠道和优化公司的产品结构,增强公司在光学元器件领域的竞争力,提高公司产品的市场占有率,帮助公司实现产业深度融合发展,推动公司进入新的发展阶段。本次募集资金部分用于补充流动资金,可以更好地满足公司业务规模不断增长对营运资金的需求。

# (二) 本次发行对公司财务状况的影响

本次非公开发行完成后,公司资本实力将得到增强,净资产和营运资金将大幅增加,资产负债率将有所下降,财务指标更为稳健,有利于增强公司的抗风险能力和可持续发展能力。虽然本次募集资金投资项目的实施在短期内可能会拉低公司的净资产收益率、每股收益等财务指标,但随着募集资金投资项目经济效益的逐步释放,公司经营业绩的提升将逐渐显现,进而增强公司未来的市场竞争力及持续经营能力。

(以下无正文,为《珠海光库科技股份有限公司 2020 年非公开发行 A 股股票募集资金运用的可行性分析报告》之盖章页)

珠海光库科技股份有限公司

董事会

2020年3月19日